

泉州光伏企业迎来幸福时光



“就这两三个月里，公司接到的订单暴增，已经达到我们目前产能的10倍。这是公司自成立以来从来没有过的事。”阳光大地（福建）新能源有限公司董事长许新湖说，现在已经能明显感觉到光伏行业在回暖。虽然对扶持政策带来的刺激作用早已有所预见，但面对这突如其来的订单激增，连许新湖自己都直呼“国内市场增长来得太突然！”要知道，就在两三个月前，绝大多数国内光伏企业还在“饿肚子”。

事实上，光伏产业回暖在三季报中已经显现。据Wind资讯数据显示，前三季度A股26家光伏企业合计实现了归属于上市公司股东的净利润近16亿元，均值为6108万元，较上年同期的3133万元增长了约95%。今年10月28日—30日期间，在上海举行的第八届亚洲太阳能光伏工业展览会上更传出好消息，国内组件价格已上涨至4.2元/瓦—4.5元/瓦，部分项目组件毛利率达到10%，较上半年增加了一倍。

许新湖在早些时候订购的4条生产线，现在终于可以放心安装了，“可以肯定的是，经过两年的调整，光伏企业正在走出寒冬。”

政策红利功不可没

优势集中于电池片、组件生产和应用系统的泉州光伏企业，从下半年开始，出货明显增加。“今年下半年，公司出货量增长超过50%。产业回暖，国家扶持政策功不可没。”泉州豪华光电科技有限公司董事长林文须表示。

事实上，在光伏行业经历了欧盟、美国等国家的“双反”，国际出口市场遭遇瓶颈，国内企业纷纷倒闭关门后，今年1月的全国能源工作会议终于为该行业投下一抹阳光—2013年光伏新增能源装机目标确定为1000万千瓦。

此外，继今年7月出台光伏“国八条”、9月出台《光伏制造行业规范条件》后，财政部与国家税务总局又联合发布通知，从2013年10月1日起到2015年12月31日，对纳税人销售自产的利用太阳能生产的电力产品，实行增值税即征即退50%的政策，也大大刺激了产业的回暖。与此同时，国家出台的0.42元/千瓦时的补贴幅度也远超业内预期，电价补贴政策被视为整个光伏业扭亏为盈的关键。“目前，所有的财政补贴、配备都已经到位”，林文须补充说。

今年10月底，国家发改委、国家能源局再次向光伏业释放利好信息：2014年全国拟新增分布式光伏发电6吉瓦（1吉

瓦=1000兆瓦)，2015年分布式光伏发电装机容量达到20吉瓦，这进一步明确了未来两年的分布式光伏发展目标。

向分布式电站过渡

“春江水暖鸭先知”。行业回暖让相对成规模的泉州光伏企业开始走出亏损的泥潭，不过在企业看来，泉州光伏产业在全国范围内还不具备突出竞争优势，借助行业整体回暖而获得的订单增量，其基础并不牢固。

“必须要用推动区域产业长期发展的眼光来看待光伏业，逐渐完善光伏产业链，才能获得长足发展。”泉州光伏行业人士表示，产业链不完善阻碍了区域产业规模化进程。据了解，光伏产业链主要包括硅料、铸锭、切片、电池片、电池组件、应用系统等6个环节，而泉州光伏产业主要集中在后三个环节。但也有业内人士提出相反观点，认为光伏业污染主要集中在上游，且目前产能过剩也主要集中于上游，“下游企业的回暖已经开始好几个月了，而湖南、四川等地的上游企业现在还有很多处于产能过剩状态。泉州目前的光伏产业布局还是比较合理的。”该人士表示。

另外，从泉州光伏企业出货方向来看，主要为原先被搁浅的大型项目因政策利好被重新激活。据了解，包括豪华光电、阳光大地等几家参与“金太阳示范工程”的企业，现在都在抓紧实施项目。不过，在林文须看来，目前这个阶段还只是过渡期，真正的重头戏在分布式光伏电站的建设，这也将成为整个光伏行业平稳向好发展的关键所在。但遗憾的是，在今年下半年国家能源局正式公布的首批18个分布式光伏发电示范区名单中，并没有福建。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/55165.html>